Sep 2009 总第24卷第9期 SOIAL SCIENCES REVIEW VOL. 24NO. 9

# 刘少奇同志与新闻工作新论

#### 邓 涛

(湖北第二师范学院文学院 湖北 武汉 430205)

【内容摘要】作为我们党卓越的马克思主义理论家, 刘少奇关于党的新闻工作的论述, 较为集中的有三次。述评他光辉的新闻和宣传 思想 少奇同志一系列正确且有创见的论断影响深远 其对当下新闻界的启示笔者将其归纳为四个方面。

【关键词】刘少奇 新闻宣传思想 启示

中图分类号:D2-0

文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2009)09-0021-03

刘少奇同志有着丰富的新闻工作经历, 他关于党的新 闻工作的论述 较为集中的主要有三次。第一次是 1948 年 10 月对华北记者团的谈话。第二次是 1956 年 5-6 月听取 新华社、广播事业局领导汇报时的谈话。第三次是 1961 年 4-5月间,刘少奇到湖南长沙、宁乡县进行调查研究,曾两 次对新闻宣传工作作出重要指示[1][P52-53]。集中的三次谈话, 形成了刘少奇的新闻和宣传思想,他以总揽全局的战略眼 光,在关键时刻对党的新闻和宣传工作作出了一系列指示; 他不傍着书本,善于针对当时新闻和宣传工作迫切需要解 决的问题,不断地根据中国社会主义革命和建设中发生的 新情况,从具体事情中总结出带有规律性的认识,大胆提出 自己的新见解。

一、1948年10月2日,刘少奇对华北记者团的谈话 是我国无产阶级新闻学的重要文献

1948年9、10月间,中共中央为了改进和加强新闻工 作 在河北省平山县西柏坡召集华北人民日报社、新华社华 北总分社的部分记者进行学习。华北记者团是当时新华社 华北总分社和《人民日报》社共同举办的一个培训班 这个 培训班的人员都是准备随军到新解放区去的记者和编辑。 他们的任务一是组织报道,二是接管国民党统治区的新闻 机构 建立解放区人民自己的新闻机构。举办培训班的报告 送到当时主管宣传工作的刘少奇那里 少奇同志非常重视, 原来准备用一周时间 后来他提出延长到两周 而且说要让 中央一些领导同志到培训班去讲课 并说他本人也要去。

10月2日,刘少奇在学习会上作了长篇讲话,即著名 的《对华北记者团的谈话》(见《刘少奇选集》上卷 北京 人 民出版社,1981)。这个谈话从新闻工作的使命、任务、工作 路线、工作方法,到新闻工作者的职业修养等一系列问题, 都作了全面、透彻的讲述 集中反映了刘少奇对党的新闻宣 传工作的基本认识和主要观点,是研究其新闻思想的重要

在谈话中,刘少奇讲述的新闻观点主要有:1.新闻工作 是党与群众联系的"桥梁"与"纽带"。少奇同志强调指出, "新闻工作很重要 党很重视这个工作。""报纸办得好 就能 引导人民向好的方面走 引导人民前进 引导人民团结 引 导人民走向真理。如果办得不好,就存在着很大的危险性, 会散布落后的错误的东西 而且会导致人民分裂 导致他们 互相磨擦。"党要通过千百条线索和群众联系起来。千座桥 , 万条线 主要的一个就是报纸。"党依靠你们的工作 指导群 众,向群众学习。因此,你们做得好,对党对人民的帮助就 大,做不好,帮助就不大,如做错,来个'客里空'故意夸大, 反映得不真实 就害死人了。"2.新闻记者担负的宣传和考 察任务。刘少奇对华北记者团的记者和编辑们说:"你们不 仅要宣传党的政策,还要在群众的实践中去考察政策是不 是正确?"记者怎样在群众中去考察党的政策?一是真实。 不要戴有色眼镜,"群众对我们,是反对就是反对,是欢迎就 是欢迎,是误解就是误解","绝不要添加什么,绝不要带着 成见下乡" 二是全面 从各方面把事情搞清楚之后 再下判 断。一个政策在执行时,看这个政策什么人拥护,什么人反 对 什么人怀疑。3.新闻工作要对读者负责。刘少奇认为 记 者写东西要考虑对象,"你们写东西是为了给人家看的,你 们是为读者服务的。看报的人说好,你们的工作就是做好 了。看报的人从你们那里得到材料 得到经验 得到教训 得 到指导,你们的工作就是做好了。"4.记者要加强修养。刘少 奇要求人民记者"有主动学习的精神 独立地把你们的事业 做好"。他寄望记者"端正为人民服务的态度 学会接近劳动 人民的本事 加强马列主义的修养 熟悉党的路线政策 不 怕独立地做相当艰苦的工作 把人民的新闻工作做好"。为 此 少奇同志提出了四点要求 :即①要有正确的态度。他们 是人民的通讯员 是人民的记者 要全心全意为人民服务。 ②必须独立地做相当艰苦的工作。③要有马列主义理论修 养。④要熟悉党的路线和政策。

此前 毛泽东同志于同年的 4 月 2 日 在山西临县蔡家 崖村对《晋绥日报》社编辑人员发表过谈话 就是《对晋绥日 报编辑人员的谈话》。毛主席在谈话中说:"报纸的作用和力 量,就在它能使党的纲领路线,方针政策,工作任务和工作 方法 最迅速最广泛地同群众见面。"时隔整半年 刘少奇同 志对华北记者团以极其庄重的语调指出:我们党的报纸必 须加强同群众的联系,反映群众的情绪、愿望、要求、呼声。 他对记者们说:"人民的呼声,人民不敢说的、不能说的、想 说又说不出来的话,你们说出来了。如果能够经常做这样的 反映,马克思主义的记者就真正上路了。群众就会拥护你 们,你一到那里,群众就会找你反映情况。"这是何等深沉痛 切的见解!可惜我们敬爱的少奇同志的讲话长期被打入冷 宫 ,十年动乱中更被当做"大毒草"加以批判 ,致使他的宝贵 思想财富长期湮没无闻。[2][P205]

1948 年时值解放战争取得全国胜利的前夜,我方准备进城、接管大城市新闻事业的关键时刻,是年毛泽东、刘少奇的两个谈话,是两个领导人关于新闻工作的最重要的谈话,亦为中国共产党新闻思想的名篇和代表作。知名新闻传播学专家一致认为,如果把 1948 年毛泽东和刘少奇的两个谈话综合在一起,就能较为完整地反映出中国共产党关于新闻工作的一些基本立场、观点和方法。因为两个讲话的侧重点不一样,集中起来观照便是珠联璧合、完美无缺的。

二、1956 年 时任中共中央副主席的刘少奇对新华社、 广播事业局工作的指示

为了指导新闻改革,刘少奇于 1956 年 5 月 28 日分别 听取了新华社和中央广播事业局负责人的汇报,并作了长 篇讲话 16 月 19 日他又召集中央分管宣传工作的胡乔木与 新华社负责人谈话,指明新闻改革的要求与方向。

1956年5月28日和6月19日 刘少奇就新华社工作 问题先后发表两次谈话,涉及新华社的性质、任务和作用, 国际新闻报道 国内新闻报道 记者工作以及建设世界性通 讯社等重要问题。主要内容有 新华社要成为国内通讯社, 又要成为世界性通讯社 新闻报道不能是超阶级的 要有坚 定的阶级立场 要有马克思列宁主义的观点和方法 新华社 的新闻必须是客观的、真实的、公正的、全面的 同时必须是 有立场的;应该发挥记者的积极性 除了写新闻外 还要写 通讯、评论 写各种文章 并且在稿件上署名 加重记者的责 任;新华社同报纸的关系是合作关系,新华社要为报纸服 务 适应报纸需要 读者需要 提高报道的质量 对社会主义 国家通讯社的经验 不要迷信 不要盲从 要克服教条主义, 发挥创造性 ;要创造自己办无产阶级通讯社的经验 ,同时 , 也要学习资产阶级通讯社的经验 等等[9][9125]。上述极重要的 原则性指示,和1955年12月毛主席批评新华社的讲话一 样, 代表中共中央在新形势下对新华社工作提出的要求, 为 改进和发展新华社事业指明了方向。

1956年5月28日,中央广播事业局向中共中央汇报 广播事业发展规划。刘少奇副主席代表中共中央对广播工 作的发展谈了十个方面的方针性意见(1)发展农村有线广 播很重要 要依靠群众 但不要加重群众的负担 (2)要加强 对国外广播 (3)要尽快创办电视 自己生产电视发射机和 电视接收机 ,先黑白、后彩色 (4)要降低收音机、广播喇叭、 广播扩大器的售价,使更多的人能买得起(5)不要急于收 取广播收听费 不要因收费而影响广播事业的发展 将来如 果要收费也要慎重 广播电台应该播广告 (6)加强对广播 事业的领导(7)广播系统独立负责自己的技术工作很好, 应该采用新技术 (8)要创办广播大学 培养自己的专门人 才(9)中央广播事业局改为总局,下面分若干局(10)广播 宣传要密切联系人民的思想和生活,应该关心所有听众关 心的问题 特别要关心人民的生活问题[3][9129]。少奇同志心系 农民 具外宣意识 关于未来之电视事业 ,所作指示前瞻而 又务实:一切为了听众的利益:"广播电台应该播广告"充分 说明他有难能可贵的市场经济眼光 最后一点 显然是对受 众意识的强调。难怪有学者认为 在刘少奇的谈话中 具有 很多不同往常的见解,而这些媒介话语至今似仍未失去其 意义与价值。

三、1961 年 4、5 月,刘少奇到湖南进行调查研究,曾两次对新闻工作作指示

1961年4月28日 湖南宁乡。刘少奇在关于报纸宣传

工作的讲话中指出,每次调查要有目的,调查的目的有三个:一个是了解中央已经实行的政策是否正确;二是要了解出现了一些什么新情况,过去的政策哪些不正确,哪些不完善,要根据新情况来修改政策;三是要发现新问题,要根据新问题提出应订些什么新政策。他还说,现在调查研究不那么容易,下面有许多单位封锁消息,不让你了解到真实情况,搞一套假的给你。有一股不敢说真话之风,很严重。人家话都不敢讲,你还能调查出什么真情况。如何使人家说真话,这也要调查研究。在谈话的时候,最好是提出问题,启发群众说话,摸群众的真实意见。还要提出一些反面意见,从反面问他,让他说,要耐心真正听下去。以下去。这次讲话,刘少奇告诫记者要带着问题调查,在调查中发现问题,做好党的耳目,且须同"左"的思潮进行坚决斗争。

1961年5月1日 刘少奇在湖南省长沙县天华大队蹲 点调查研究期间,针对"大跃进"时期宣传工作中存在的问 题 同《人民日报》副总编辑胡绩伟等谈话 指出《人民日报》 应该好好总结三年来的办报经验。他说 三年来报纸在宣传 生产建设成就方面的浮夸风,在推广先进经验方面的瞎指 挥风 在政策宣传和理论宣传方面的片面性 对实际工作造 成了很大恶果。你们宣传了很多高指标,放"卫星"《人民日 报》提倡错误的东西,大家也以为是中央提倡的。少奇同志 强调 报纸的工作人员是专职的调查研究人员 报纸上的文 章都应当是调查研究的结果。[4][P518-519]刘少奇这些讲话 明确 了新闻工作者的一个重要职责,使广大新闻工作者更加明 确了自己的使命。他的这些重要观点 不仅在当时对记者启 示颇多,至今还熠熠闪光,有着深刻的现实意义。刘少奇发 表讲话以后 全国的新闻机构在各地党委的领导下 都开展 了各种形式的学习反思。1961年在新闻界成为调查研究 年 ,毛泽东说的"没有调查就没有发言权"和刘少奇说的报 纸工作人员是"调查研究的专业工作人员"的重要思想 成 为新闻工作者指导实践工作的主要思想。大兴调查研究之 风以后 新闻工作有了不少改进 作风更踏实了 不实事求 是的东西大为减少,产生了一些很有影响的、经得住时间考 验的优秀新闻报道。总的来说 新闻宣传报道的质量有了比 较明显的提高。

四、刘少奇的新闻和宣传思想正确且富有创见 其现实意义与启示亦是多方面的

刘少奇关于新闻和宣传的论述是对毛泽东有关思想的 发挥、完善、补充和发展,甚至可以说,是对毛泽东某些不够 正确的地方以适当的方式予以纠正。历史已经证明,少奇同 志关于新闻工作的论述是正确的和富有创见的。它充满着 马克思主义新闻学的学理精神和理论力量,是我们党在新 的历史条件下对新闻学的重大发展。刘少奇的新闻和宣传 思想无论在当时和现在,经过了历史和实践的检验,愈发显 现出其马克思主义新闻学的理性的、辩证唯物主义的光辉, 务实的、实事求是的内涵,高瞻远瞩、以世界为参照系的开 放的视野。

今天我们可以从刘少奇的新闻思想宝库中获得无比珍贵的教益,使我国的新闻改革少走弯路,早日与现代社会的新闻传播观念和新闻传播规律接轨。少奇同志新闻宣传的论断现实意义深远,它的启示及借鉴价值笔者总结出如下四个方面:

——在面临工作中心转移之时 能够勤于独立思考 非教条主义地守着旧有观念 而是善于根据发生的新情况 创

造性地补充、发展原有的理论,并及时总结新经验,将经验转化为新理论<sup>([[p651]</sup>。"为读者服务",是刘少奇 1948 年 10 月对华北记者团的讲话中提出的一个重要口号,也是被林彪、"四人帮"横加批判的所谓修正主义新闻观点之一。我们党历来强调党报也是"人民的喉舌"、"天下人的报"。他提出"为读者服务",正是党报工作的经验总结,该新闻观把办报和看报,为什么办、怎么办和为什么看、怎么看这两个方面结合起来,抓住了办报人要为看报人服务这个"牛鼻子"。

——做到了党性与策略的灵活性的高度统一。宣传党的政策是党的新闻媒体的基本任务之一,在不同时期,面对不同对象、须采取机动灵活之策略,在适当的时候还要考虑改革体制(())"等3)。笔者认为,刘少奇的主要新闻观点之一"要根据群众的实际去考察政策"系一个新闻学的新论。党的新闻传媒和新闻记者应该抓什么新闻?抓与政策相关的事件与情况报道,无疑是责无旁贷的重要任务之一。毛主席说,报纸的作用和力量,就在它能够使党的纲领路线、方针政策、工作任务和工作方法,最迅速最广泛地同群众见面。刘少奇在赞同毛泽东同志这一观点的同时,又提出自己醒人耳目的见解。他对记者说,你们不仅要宣传党的政策,还要根据群众的实际去考察政策是不是正确的,有没有缺点,这里就表现你们的创造性了()()等32)。

一充分体现出对新闻工作规律的尊重,这点至关重要。新闻宣传和世间万事万物一样,作为一种客观存在,也有其不以人的意志为转移的规律。去年6月20日,胡锦涛总书记在视察人民日报社时特别指出"要按照新闻传播规律办事,创新观念、创新内容、创新形式、创新方法、创新方法、创新内容、创新形式、创新方法、创新手段,努力使新闻宣传工作体现时代性,把握规律性,富于创造性,不断提高舆论引导的权威性、公信力、影响力"。刘少奇把新闻工作不仅看做党的一个工作部门,而且也看做一种特殊的社会行业。他对记者说:"在整个社会中间,有你们的特殊职务,别人做不好,不能做的,有些专门的人,不做别的事情,或者少做别的事情,专门做这件事情。因为社会上有此必要,因为人民有这个需要。"不言而喻,这样的工作就不能仅仅属于党的工作部门,还要考虑它作为社会性工作的规律。同样是从政治家的角度论述党的新闻工作,"刘少

(上接第154页)以肯定 即使存在着某些不足 这个考核系统的启用 将会对我国高校学生诚信评估体系的标准化、规范化建设和诚信教育长效机制的构建起到积极的推动作用。

### 5.知行合一 践行诚信

与所有的道德修养方式一样,诚信修养也有一个由认知到实践,由内化到外化的过程。在学生对诚信概念有了正确认知后,这一认知会在反复的思辨过程中形成内心信念,在信念的驱使下,学生从做老实人的心理认同和行为操守开始,由对他人守信。逐步升格为对团体守信,对国家和民族诚信。这是一个价值目标递进升格的过程,也是一个诚信人格修养的过程。教育者的任务,就是积极地寻找教育契机,创造教育条件,帮助学生尽快走完这一过程,达到"知行合一"的教育目标。在高等院校 教育契机广泛地存在于学生的各类学习活动、社会活动及日常生活中。学校应引导学生从生活中的一点一滴做起,从与人相处的一举一动做起,从对他人对社会的最一般的诚信做起,并及时给以肯定,"积沙成塔,集腋成裘" 最终实现

奇的见解无疑更加全面 ,更加符合新闻宣传规律 ,对实际工作更具切实的正确指导作用"。

一弥足珍贵的以世界为参照系的开放视野。刘少奇 在判断、考察新闻现象、新闻政策和新闻事业时 除了从党 和人民的利益出发外 他还善于运用一种开放的视角 即以 世界为参照系的视野来衡量我国的新闻事业。如 1956 年 5 月 他在同新华社负责人谈话时讲的意见 我国的新闻事业 也要走向世界 而要这样做 最有优先条件的是新华社 新 华社要走向世界 办成世界性通讯社。"新华社要学习塔斯 社 同时也要学习资产阶级通讯社。""新华社要成为世界性 通讯社 新华社的新闻必须是客观的、真实的、公正的、全面 的 同时必须是有立场的。和其他通讯补相比 尽管观点不 一样,但是新闻报道是客观的、真实的、公正的、全面的,这 就能在世界上建立威信。"关于新华社的性质和建设世界性 通讯社 少奇同志认为 新华社不做国家通讯社 冯老百姓 好 新华社的评论、新华社记者的评论 不是代表国家发言。 "新华社是官办还是民办?这不是主要问题。主要是不要时 时强调自己是官办的。所谓'独立的'只是一种形式 实质是 不变的。问题是不要老是强调官方身份 更不要把自己缚束 得死死的。"

#### 参考文献:

- [1]陈力丹.马克思主义新闻学词典[Z].北京:中国广播电视出版社 2002.
- [2]甘惜分.甘惜分自选集[M].北京:中国人民大学出版社, 2007
- [3]方汉奇,宁树藩,陈业劭.中国新闻事业通史(第3卷) [M].北京:中国人民大学出版社,1999.
- [4]中共中央文献研究室.刘少奇年谱(下)[M].北京:中央文献出版社,1996.
- [5]丁柏铨.改革开放 30 年来国内马克思主义新闻思想研究综述[J].南京社会科学 2008(8) 90.
- [6]陈力丹.马克思主义新闻观思想体系[M].北京:中国人民大学出版社 2006.
- [7]郑保卫.中国共产党新闻思想史[M]福州.福建人民出版社 2004.

诚信习惯的养成教育。此外 学校要加强对学生社会实践活动的组织和领导 使学生有更多的机会去体验生活 法了解社会对人才的需要。

诚信 是一个古老的话题 ,也是一个永恒的社会命题。诚信品质是当代大学生成就事业造福社会的立身之本和基本前提。如何建立和完善高校诚信教育机制 使大学生在走上社会之前就具备较为完善的信用观念 培养健全的诚信人格 是高等院校德育的重要内容和高校教育者、管理者深入思考和亟待解决的问题。

## 参考文献:

- [1 礼记·中庸.
- [2]论语·学而.
- [3]东方智.成方成园[M].大众文艺出版社 ,1998.
- [4]管子·枢言
- [5]陈延斌.中西诚信观的比较及启迪[J].道德与文明 2003(6)
- [6]重庆晨报[N].2009.7.15.